

平均气温 7.5℃ 这个冬天有点暖

今天进入惊蛰节气 天气变化节奏加快

本报讯(晚报记者 蔡佳)最近阴天似乎和无锡耗上了,云层持久霸占锡城上空,太阳也无精打采。这种天气有个特点:云系偏多气温下降乏力,早晨最低气温不至于太低,但白天缺少了阳光的照射,温度回升较慢。都说“三月天孩儿面”,眼下无锡天气进入了最多变的时节,云来云往,雨水不时来凑个热闹,气温起伏,天气变化节奏加快。

2月底到3月初,锡城持续阴雨天气,这是因为北方冷空气和南方暖湿气流对决所致。虽然现在还没进入春天,但身边已能发现春天的蛛丝马迹:柳树发芽了、小草发芽了,早樱也开花了,阳光下大家都能感觉到有藏不住的春光弥漫开来。在一股弱冷空气影响下,今天早晨最低气温下降明显,最低只有2℃左右。好在短期内锡城以云系变化为主,无明显降水过程,预计6日傍晚到夜里锡城将有一次短暂的小雨天气,另外8日夜到9日还有一次较明显的降雨过程。由于暖湿气流增强,这个双休日气温将有所上升,最高气温会升至17℃左右,融融暖意再次归来。

眼下仍处于气象意义上的冬天,但已接近尾声。细细回想,这个冬天似乎不是太冷,下雪次数也比往年少。市气象部门统计,这个冬季(2019年12月-2020年2月)无锡平均气温7.5℃,比常年同期偏高2.7℃;降水量190.6毫米,比常年同期偏高45.1毫米。其中,2月份平均气温8.4℃,比常年同期偏高3.1℃。国家气候中心统计数据显示,这个冬季全国平均气温为-2.25℃,较常年同期偏高1.09℃,达1961年以来历史同期第五高,为暖冬年份。山东、江苏、安徽、浙江、广东、上海还经历了史上最暖冬季,预计今年春季全国大部分地区继续偏暖。

今起进入惊蛰节气,气象资料显示,惊蛰节气无锡的平均气温9℃左右,比雨水节气高了2.6℃。虽说惊蛰时节是一年中气温上升最快的节气,但处在两个季节交替时,天气最大的特点就是“多变”,冷冷热热、晴晴雨雨,频繁转换,其中最大的捣乱者就是冷空气,它情绪不太稳定,时不时来刷存在感,开启跌宕起伏的气温大战,温度好不容易来个奔“2”的节奏后,冷空气可能会一把又将它打至冰点附近。

气象专家还说,这个节气里暖空气的势力渐渐强大,如果遇上冷空气想发挥余威,冷暖空气交汇,很容易出现打雷等剧烈的天气现象。自有气象记录以来,无锡每年的初雷日大多在惊蛰节气前后。每年有雷的时间跨度为8-9个月,平均每年有雷暴日41.1天。接下来的下雨天,大家可以竖起耳朵听听,感受一下“平地一声春雷响,惊得万物醒梦乡”的味道。

下周一起请锁定CCTV4,《国宝·发现》将由无锡“霸屏” 五集连播带您梦回“吴越春秋”



拍摄故事

《国宝·发现》是继《国宝档案》后,央视推出的全国首档以国宝文物和文博考古为线索的行走发现类纪录片节目,以主持人在实景现场行走的方式,辅以计算机3D虚拟还原,对考古现场、遗迹遗址和国宝文物深入探索。去年冬季,《国宝·发现》来锡拍摄,刘宝山和无锡市考古所副所长李光日以及几位考古队员兵分两路,带领摄制组深入无锡鸿山、阖闾城两大考古遗址。

去年,本报报道了阖闾城龙山石墙考古发掘一事,介绍了龙山石墙或为阖闾城的第一道防御工事,并与阖闾大城、东城、西城和胥山湾构成完整的沿太湖军事外围防御体系,广受关注。《国宝·发现》摄制组重点拍摄了龙山石墙考古发掘现场,聚焦了龙山石墙和龙山石室土墩墓的学术研究。为更好地展现阖闾城与太湖的关系,摄制组还乘船拍摄了部分水上镜头。拍摄期间正逢《阖闾城遗址五年考古工作计划》专家论证会在锡召开,摄制组采访到了许多国内考古界的大咖,使《吴越春秋》纪录片内容更为丰富和专业。

观看指南

2000多年前,太湖畔的祖先过着怎样的生活?9日至13日,《国宝·发现》之《吴越春秋》将于每天22点首播,次日13点重播,每集30分钟。播出后,还能在官网上回看。无锡鸿山为何会有上百座土墩墓?数量庞大、气势恢宏的墓群到底是谁所有?第一集《墓属疑云》中,探访者将深入土墩墓群,揭开大墓迷踪;第二集《墓主之谜》接着揭秘。太湖之滨,惊现千年古墓。墓主是谁?扑朔迷离。墓室惨遭盗掘,却为何能劫后余生?悠扬的地下乐队,为何混搭铿锵的军乐器?让我们跟随镜头走近鸿山邱承墩大墓,层层破解千年之谜。

当年的鸿山遗址考古发掘现场,曾出土了一批仿青铜的原始青瓷器物和原始青瓷乐器。据说鸿山越墓出土的瓷器或产自德清窑。它们如何千里迢迢来到鸿山?越国贵族又为何要用瓷器代替青铜器作为随葬品?《青瓷之源》一集中,从无锡到德清,探访者将一路追寻,揭开鸿山青瓷之源的秘密。后两集《阖闾王都》与《龙山遗迹》将带领观众走进神秘的阖闾王都,前者要去寻觅一把王者之剑,重温《史记》中惊心动魄的一段传奇;后者则要去寻找石长城之下的真相,为观众拨开有关春秋争霸的迷雾。

活用文物

此次《国宝·发现》栏目播出《吴越春秋》系列纪录片,正是文物全媒体传播的生动实践。无锡市文广旅游局方面介绍,这部纪录片以吴文化为主题,篇幅大、时段长,是对无锡近年来考古发掘和文物修复等工作的一次集中和全面展示,对展现文化自信、弘扬太湖明珠江南盛地的优秀文明起到了很好的推动作用。

在刘宝山看来,考古发掘与遗产保护终究是为了传承文明、弘扬文化,《吴越春秋》的推出,也为无锡考古遗址保护利用和可持续发展带来了新思路。在文旅融合的大背景下,如何让文化遗产“活起来”,如何更好地对文化遗址进行保护和利用,考验着一个地方的智慧。市文广旅游局方面表示,下阶段将率领各级文保部门深入研究文物价值、活化利用文化遗产,努力面向世界推介,积极探索新形势下文物保护与旅游融合发展的新途径,走好吴文化特色的文物保护旅游开发道路。(张月)

原卫生部首席健康教育专家

刘玄重教授在线咨询预约中 主题:健康从“心”开始

刘玄重教授:首都医科大学附属北京天坛医院心内科主任医师、教授;历任北京天坛医院急救部主任、心内科主任;我国著名心脑血管病专家,原卫生部首席健康教育专家。

刘玄重教授是著名的心血管专家,也是原卫生部健康教育巡讲专家。擅长高血压、冠心病、心律失常及介入性心脏病的治疗。在危重病抢救、介入心脏病学和多种慢性病防治方面,有丰富的临床经验。

刘教授对我国的心血管病现状十分了解,对大众的心血管状况也十分忧心,曾经在多个场合,给出特别诚恳、真挚、专业的忠告。



刘玄重教授在线咨询预约:

扫码小编(小团)二维码加群;部分可直接扫码加群。

刘玄重教授具体咨询时间群内通知。

【链接】无锡名医团近期预告

新冠肺炎疫情期间,考虑到市民朋友的医疗需求,无锡卫健委和无锡名医团为广大患者搭建了一个在线问诊的平台!邀请了知名专家以在线诊疗的方式服务百姓!

3月,无锡名医团将进一步联合各大医院的权威大咖,陆续送上一台又一台健康科普大餐!

3月5日 无锡市五院 陆忠华 主任医师:肝病精准诊疗

3月6日 无锡市九院 毛旻主任 主任医师:慢性咳嗽诊疗

3月9日 锡山人民医院 周其达 主任医师:卒中防治

3月10日 惠山区人民医院 尚正录 主任医师:心血管疾病诊治
3月11日 无锡市第二人民医院 赵建辉 副主任医师:不寐病、疲劳病的中医调治

3月12日 新吴区中医医院 胡启兵 副主任医师 主题:春季呼吸疾病的预防

3月13日 江苏省江原医院 高芸 副主任医师:甲状腺疾病的居家自我管理